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INFORMACE / DIÁŘ

4.–8. 7. Velehrad Dny lidí dobré vůle | Národní pouť | Plenární zasedání ČBK

13. 7. 10.00 Mořkov Mše sv. k výročí 750 let obce

28. 7. 11.00 Kysucké Nové Mesto Mše sv. k výročí posvěcení kostela

2. 8. 9.00 Jablunkov (klášter) Porciunkule (mše sv.)

3. 8. 14.00 Kravaře Mše sv. k výročí 800 let města

14.–17. 8. Kroměříž Celostátní setkání animátorů

24. 8. 10.00 Hrčava Pouť tří národů na Trojmezí

1. 9. 15.00 Český Těšín Pouť sv. Melichara Grodeckého

7. 9. 10.00 Vrbno pod Pradědem Biřmování

8. 9. 10.00 Mariánská Hora Poutní mše sv. (farnost Dolní Čermná u Lanškrouna)

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Po stopách gotiky s celou rodinou

Pravidla soutěže pro celou rodinu 
a více informací najdete na 

www.otevrenechramy.cz

po stopách gotiky
Vydej se s námi

Diecéze – Od prvního prázdninového 
dne 1. července až do 15. září bude pro-
bíhat prázdninová hra pro celou rodinu 
s názvem Po stopách gotiky. Jednoduchá 
pravidla, poučení, duchovní zamyšlení, 
zajímavé ceny připravil pro malé i velké 
odbor církevní turistiky Biskupství ost-
ravsko-opavského společně s vikářem 
pro pastoraci P. Danielem Víchou. 

V  čem hra o  zajímavé ceny spočívá? 
V prozkoumání deseti kostelů diecéze, 
jejichž vzhled gotický sloh rozvíjející se 
od 12. století ovlivnil. Poutníci potřebu-
jí hrací kartičku s deseti políčky a chuť 
se bavit. „Na nástěnce u chrámu pak 
najdou lidé krátký text k tomu, co zde 
mohou vidět, krátké zamyšlení, tip na 
výlet do okolí a tajný kód. Ten si zapíší 
do příslušného políčka na hrací kartě,“ 
upřesňuje Adéla Hudečková. 

Kam se všude podíváte?
Například na Osoblažsko. V Bohušově, 
kde se nachází gotický kostel sv. Marti-
na, je možnost zajistit si na faře ubyto-
vání a pak již nic nebrání tomu svézt se 
ještě úzkokolejkou, navštívit zříceninu 
hradu Fulštejn a po cestě sem navštívit 
kostel sv. Benedikta v Krnově-Kostelci 
s jeho ojedinělými středověkými nástěn-
nými malbami. Na „severu“ diecéze se 
nachází i další gotická stavba, a to kostel 
Neposkvrněného početí Panny Marie ve 
Starém Městě. To jsme již virtuálně zís-
kali kód ze třech kostelů. Další cesty nás 
zavedou od Nového Jičína až po Karvi-

nou a pro mnohé možná překvapivě i ke 
dvěma dřevěným kostelům. 

Pravidla soutěže:
Soutěž bude probíhat od 1. 7. do 15. 9. 
Ke hře potřebujete hrací kartičku, kte-
rou najdete v tomto čísle Okna, příp. ji 
lze  stáhnout na webových stránkách 
Otevřených chrámů (www.otevrene-
chramy.cz) a ostravsko-opavské diecéze 
(www.doo.cz).

Vyplněnou hrací kartu odevzdejte na 
recepci v katedrále Božského Spasitele 
v Ostravě, v Informačním centru měs-
ta Krnova, Informačním centru města 
Frýdku-Místku a muzeu Svět Komenské-
ho ve Fulneku.

Každý účastník za vyplněnou kartu zís-
ká na výše uvedených místech hezkou 
cenu a postupuje do slosování o hlavní 
ceny, které proběhne po ukončení soutě-

že! Pro informace nás kontaktujte: otev-
renechramy@doo.cz nebo 739 994 350.

Jana Praisová

Kostely zapojené do soutěže najdete 
v Bílovci, Bohušově, Fulneku, Hodslavi-
cích, Karviné-Fryštátu, Krnově-Kostelci, 
Opavě, Ostravě, Řepištích a Starém Měs-
tě u Bruntálu.

Řepišťský kostel. Foto: Nela Šimová / ČaV
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V Německu se v půli června 

rozehrálo fotbalové Euro a naše 
diecéze mu zdatně sekunduje. 

První červnovou sobotu sehráli 
turnaj ministranti v Jablunkově, 

následoval zápas Opava vs. 
Hradec nad Moravicí a na tráv-
ník v Dolním Benešově vyběhl 

23. června i kněžský tým.
Foto: Jiří Mališ / Člověk a Víra

OBSAH / ÚVODNÍK

Hrdí prarodiče
Blíží se prázdniny a ty jsou často spojeny s pobytem u dědy a babičky. 
My jsme se jimi stali, když nám bylo kolem padesáti let. 

Chodili jsme oba do práce a popravdě jsme si naši novou roli nedokázali 
úplně představit. Každý to máme jinak, ale stačilo první pochování na 
rukou a první vnouček nás měl na lopatě. Postupně přibývali další a rá-
zem máme devět vnoučat. Ne, nechceme tvrdit, že mít více dětí (potažmo 
vnoučat) je brnkačka, tzv. „levou zadní“, ale právě díky starostem a těž-
kostem, které se nikomu nevyhýbají, jsme si uvědomili, že to nepůjde 
v prvé řadě bez Boha, ale ani bez každého z naší rodiny. Ať si říká, kdo 
chce, co chce. Rodina, i ta naše veliká, je místem, kde se pomáhá, když 
je potřeba, kde se hádá, když si lezeme na nervy, kde se tříbí názory, kde 
se vzájemně sdílíme, kde se učíme toleranci, kde si nasloucháme, kam 
se utíkáme, když máme pocit, že na nás spadl celý svět, kam se vracíme 
jako do oázy, když potřebujeme načerpat a dobít baterky, kde nás berou 
takové, jací jsme, a víme, že nás milují, kde se za sebe společně modlíme 
a kde se učíme stále odpouštět, odpouštět, odpouštět… 

Být babičkou a dědečkem je pro nás opravdu nezasloužený dar, oslovení 
z úst našich vnoučat je, aspoň pro nás, tím nejkrásnějším titulem (kam se 
hrabou všechny Mgr., Ing., Dr., MUDr., JUDr., PUDr.). Užíváme si konečně 
tu „nezodpovědnost“, to, že už nemusíme vychovávat, jen předávat zku-
šenosti získané ze svých chyb, pádů a nových začátků. Můžeme, když 
chceme, ale nemusíme. Dokud nám Pán Bůh dává sílu a zdraví, nechceme 
se připravit o závěrečnou etapu našeho života – tou je stárnutí a stáří. 
I tohle je v Božím plánu pro nás. A právě do tohoto období nám Pán daroval 
vnoučata. Jejich natažené ručičky nás nechávají na chvíli zapomenout 
na to, kolik nám je, a dávají nám pocit potřebnosti a důležitosti. Zdaleka 
už nezvládneme, co kdysi. Rychle se vybíjíme a pomalu nabíjíme, ale 
když zavolá nějaké vnouče, všechny bolesti jsou zapomenuty a jdeme. Po 
jednom koncertě křesťanské skupiny, kam mě pozvali naši starší vnuci, 
jsem konstatovala, že karta se obrací. Dříve chodili do divadla, muzeí, 
zoo… se mnou, teď chodím já s nimi. Kdysi někdo moudrý přirovnal stáří 
k podzimu, kdy slunce už nepálí, ale laskavě hřeje, stromy vydávají ovoce 
a chystají se spočinout. 

Snažíme se nedávat nevyžádané rady, ale říct svůj názor, pokud ho chtějí 
slyšet. Udělat si čas, být našim vnoučatům nablízku, modlit se s nimi i za 
ně. Podle jejich věku a zájmu nabízet program, jezdit na výlety, mít s nimi 
společné zážitky, podpořit je v tom, co dělají, radovat se z jejich úspěchů, 
ukazovat jim na našem životě, odkud čerpáme. Pokud naše vnoučata 
pochopí, že na zemi nejsme proto, aby se svět točil kolem nás, ale proto, 
abychom tady na zemi žili pro druhé, vzájemně si pomáhali, sloužili po-
třebným, dělali druhého šťastným, milovali a nezapomněli být vděční, 
tak naše mise na tomto světě nebyla marná. Moc přejeme do všech rodin 
tolik potřebnou lásku a pokoj a nebojme se, Bůh o nás ví a je naší straně. 

babička Dana a dědeček Josef Čichoňovi
Světový den prarodičů a seniorů oslavíme letos v neděli 28. července.
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Chtěl jsem být jáhnem na sto procent

Kněžskou štolu a ornát přinesl při svěcení novoknězi jeho farář z domovských Radvanic P. Marek 
Jargus. Foto Ivana Bužková / Člověk a Víra

Ostrava – Naše diecéze má nového 
kněze. P. Vojtěch Buchta přijal v sobotu 
29. června kněžské svěcení v katedrále 
Božského Spasitele.

Ve středu 19. června na Ostravsku zuřila 
bouře, která mimo jiné strhla strom před 
radvanickým farním kostelem, který je 
pro Vojtěcha domovský. „Navzdory všem 
bouřím vnějším i vnitřním, anebo právě 
proto, abychom jimi prošli bez úhony, 
vás od zítřka, tedy od čtvrtka 20. června, 
zveme ke společné modlitbě za Vojtu, na-
šeho budoucího novokněze. Novéna za 
Vojtu právě začíná!“ napsal hned večer 
na farní Facebook místní farář P. Marek 
Jargus. Radvanická farnost za Vojtěchem 
Buchtou stála nejen ve dnech před svě-
cením, ale také v předešlých týdnech 
a  letech. Červen byl pro radvanické 
opravdu mimořádný, protože v něm pro-
žili i biřmování a první svaté přijímání 
spojené se dvěma křty.

Matrikový katolík
Cesta Vojtěcha Buchty ke kněžství ale 
začala v  sousední farnosti – Šenově. 
„Byl jsem tam pokřtěný, biřmovaný, 
občas tam zajdu na pouť nebo na po-
hřeb někomu známému, ale pravidelně 
ji nenavštěvuji… Dá se tedy říct, že tam 
působím jako takový typický matrikový 
katolík…“ směje se novokněz a dodává: 
„Takže nesuďte matrikové katolíky! Ni-

kdy nevíte, zda nebudou ve vedlejší far-
nosti slavit primici…“

Místek mě dovychoval
Poslední rok ale Vojtěch prožil ve farnos-
ti Místek jako jáhen. „Několikrát jsem 
si uvědomil, že jsem tento rok povolán 
být jáhnem na sto procent. Služba jáhnů 
spočívá především v sociální a charita-
tivní oblasti církve, a proto se snažím 
více navštěvovat nemocné,“ popisuje no-
vokněz, který v Místku bude pokračovat 

jako kaplan. „Místecká farnost mě po-
stupně formuje a dovychovává. Osobně 
jsem si na začátku roku předsevzal, že se 
budu před svěcením snažit prohloubit 
svůj vztah s Bohem jako Otcem, Synem 
a Duchem Svatým, postupně »s každým 
zvlášť«, dá-li se to tak v souvislosti s Boží 
Trojicí říct. Jsem rád, že se mi toto před-
sevzetí daří plnit, a velkou zásluhu na 
tom má právě místecká farnost,“ uzavírá 
novokněz.

Jana Praisová, Ondřej Elbel

Dolní Benešov – Nádherné počasí nám 
přálo již při 10. ročníku fotbalového 
utkání mezi kněžími ostravsko-opavské 
diecéze a muži z Dolního Benešova-Zá-
břehu. Utkání sledovalo mnoho fanouš-
ků a obyvatel Dolního Benešova, kteří 
také hlasitě fandili.

Zápas byl velmi vyrovnaný a hrálo se, jak 
se říká, nahoru dolů. Konečný výsledek 
po 40 minutách na světelné tabuli uka-
zoval na výhru týmu Kněží, kteří porazili 
muže z Dolního Benešova 5:4. Po dvou 
gólech dali P. Jan Czudek, P. Petr Kříbek 
a jeden gól vstřelil P. Janko Bujňák. Za 
kněze si dovoluji říct, že jsme velmi rádi 
za tuto tradici. Atmosféra v Dolním Be-
nešově je vždy výborná, cítíme se tady 
velmi dobře a už se těšíme na další roč-
ník.� P. Jakub Lasák

Kněží vs. muži z Dolního Benešova-Zábřehu: 5:4

Za kněze hrál mj. P. David Tyleček (vlevo), P. Jakub Štefík (brankář) a P. Jan Jurečka (vpravo). Vedle 
P. Štefíka stojí pastorační asistent ze střediska mládeže Marek Knoll. V pozadí sleduje oddechový 
čas P. Pavel Kuchař – místní farář a děkan hlučínského děkanátu. Foto: Leo Vitásek / Člověk a Víra
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Z výhledu na baziliku zmizí komín

Demolice komína začne 9. srpna. Foto: Josef Cinciala

Jak vylepšit liturgickou hudbu 
v diecézi?

Kravaře – Pokud hrajete na varhany 
nebo vedete scholu, zpozorněte! V sobo-
tu 14. září jste zváni na diecézní setkání 
do Kravař.

Hudebníky ze všech farností diecéze zve 
do Kravař kaplan pro liturgickou hudbu 
P. Aleš Písařovic. „Bude to dopolední se-
tkání. Po mši svaté se rozejdeme do sku-
pinek a synodálně budeme přemýšlet, 
čím naše diecéze žije a co by z hlediska 
duchovní hudby potřebovala,“ uvádí 
kněz, který působí v Sudicích a Třebo-
mi. Ten také v září představí novou na-

bídku kurzů pro hudebníky. „Bude stát 
na individuálním přístupu,“ prozrazuje 
P. Písařovic, který v uplynulém školním 
roce se svými spolupracovníky provedl 
hudebními kurzy 18 mužů a žen. � (one)

Hudba spojí zpěváky i nezpěvá-
ky. Už v srpnu
Dolany – Zpíváte ve sboru? Nebo přemýš-
líte, jak se zpěvem začít? 

V Dolanech u Olomouce se na konci srp-
na koná čtyřdenní seminář liturgické 
hudby, kde vám mohou na tyto otázky 
nejen pomoct nalézt odpověď, ale také 
vás všechno naučit. Od správného dý-
chání, přes rozezpívání až k nácviku písní 

vás provede polská lektorka Katarzyna 
Mlynarska, která se podobným akcím 
věnuje v rodném Polsku. 

„Zúčastnila jsem se loni podobné akce 
v  Krakově a  nápad mě tak nadchnul, 
že jsem hledala takový seminář i u nás. 
V Česku se ale takové akce zatím nepořá-
daly, tak jsme sestavili tým organizátorů 
a rozhodli se seminář připravit tady,“ říká 
za organizátory Markéta Doležalová.

Seminář s  názvem Hudba spojuje se 
uskuteční od 29. 8. do 1. 9. v Dolanech 
u Olomouce. Na akci je nutné zaregis-
trovat se na webu hudbaspojuje.cz, kde 
také zjistíte další informace k ubytování 
a programu.� Lýdie Hájovská

Frýdek – O prázdninách se naplno roz-
běhne rekonstrukce frýdecké baziliky. Její 
panoráma se zároveň v létě vyčistí. Zmizí 
totiž tovární komín, který zacláněl při 
pohledu z Místku na mariánský kostel.

Zásluhu na plánované demolici má ma-
jitel Marlenky – Gevorg Avetisjan. Ten 
před časem zakoupil areál bývalé Lem-
bergerovy textilní továrny, kterou komu-
nisté znárodnili, přejmenovali na Slezan 
a postavili v ní vysoký tovární komín. 
„Komunisté komín postavili na truc,“ 
komentuje technický referent frýdecké 
farnosti Michal Bučko a vzpomíná, že se 
farnost již v 90. letech snažili demolici 
komína prosadit na magistrátu. Tehdy 
neúspěšně.

Majitel Marlenky ve svých plánech na 
přestavbu Lembergerovy továrny na 
muzeum a novou výrobní halu původně 
počítal i s komínem. „Chtěl jsem tam vy-
budovat rozhlednu. Odborníci ale řekli, 
že komín je v dezolátním stavu,“ vzpo-
míná Avetisjan. Rozhodl se tedy komín 
zbourat na své náklady. „Bude nás to stát 
skoro tři miliony korun, ale komunistický 
symbol bude pryč a bazilika bude pěkně 
vidět,“ počítá zakladatel úspěšné výrob-
ny cukrovinek.

Avetisjan má ke křesťanským chrámům 
úctu. „Kostely pokládám za Boží domy. 
Bazilika je krásná dominanta. Pro mě 
je ale důležitá i proto, že jsem Armén – 
příslušník prvního křesťanského národa 
na světě,“ říká hrdě. Sám začal v Boha 
více věřit až po příjezdu z Arménie do 
Česka v 90. letech. „Přišel jsem s holým 

zadkem: bez peněz a  bez známých,“ 
vzpomíná pro OKNO. Provozoval hernu 
a v podnikání se mu vůbec nedařilo. Ke 
zlomu ho ale přivedl frýdecký kostelík 
od Sv. Jošta. Chodil kolem něj a viděl, že 
není opravený. Když mu bylo nejhůř, vzal 
z rodinného rozpočtu skoro posledních 
20 tisíc Kč a zanesl je na faru. Byl rok 1998 
a tam ho přijal Michal Bučko. Domluvili 
se, že peníze pomohou s opravou kříže 
a báně na věži a do pamětní schrány teh-
dy vložili zprávu o příspěvku podnikatele 
z Arménie. Z neznámého muže je dnes 
frýdecko-místecký patriot, kterému se za-
čalo dařit a od herny se posunul k pečení 
dortů. Příběh o kříží na kostelu sv. Jošta 
Avetisjanovi mnozí nevěřili, proto se zno-
vu vypravil na faru a získal kopii farní 

kroniky. Ve spolupráci s farností pak také 
vypravil pohřeb své mamince, která do 
frýdeckých kostelů ráda chodila. Znova 
se jeho cesty s frýdeckou farností potkaly 
díky komínu, jehož demolice začne týden 
před slavností Nanebevzetí Panny Marie. 

Ondřej Elbel

Bývalá Lembergerova továrna. Foto: Marlenka



6

ZPRAVODAJSTVÍ

Proměna zátorské fary
Zátor – Fara v obci Zátor prošla v uplynu-
lých měsících radikální proměnou. Po-
čínaje prázdninami znova poslouží jako 
útočiště pro různé tábory a víkendov-
ky, z jehož působivého okolí lze vyrazit 
kupř. do cvilínského poutního chrámu, 
do Hrozové na vzácné fresky v tamním 
bohostánku či na nepříliš vzdálenou 
přehradu Slezská Harta.

Článek v Okně o farnosti Zátor z r. 2019 
začínal slovy, že na dvířkách svatostán-
ku kostela se skví srdce coby symbol 
toho, že tabernákulum je srdcem chrá-
mu. K  tomu byl připojen dovětek, že 
chrám je zase srdcem obce. 

Jednou z tepen vedoucích k tomuto srd-
ci je fara. V rámci její „průchodnosti“ 
ji stávající duchovní správce farnosti 
P. Pavel Obr podrobil složité „operaci“. 
Namísto chirurgických nástrojů pou-
žil zednické náčiní, k ruce měl oběta-
vý „operační tým“ složený z  farníků 
i ochotných lidí odjinud. Udělali obrov-
ské množství práce. Interiér fary, vyu-
žívaný pro pobyty sice již dříve, jenž 
ovšem nebyl v  nejlepší kondici, díky 
tomu nejen prokoukl, ale nyní přímo 
volá po tom, aby faru různé skupiny (do 
40 osob, jež čeká velmi slušné vybavení 
– podrobnosti najdete na webu https://
farnostzator.cz/) využily pro své akce, 

při nichž jim bude P. Pavel k dispozici. 
Ten o opravách prozradil více:

Co tě vedlo k tomuto kroku?

Když jsem loni 1. září dostal farnost Zátor, 
a tedy i zátorskou faru, byly ve mně smí-
šené pocity. Vnímal jsem, že bych rád po-
kračoval v dobrém díle svých předchůd-
ců, kteří tady odvedli nemalý kus práce, 
za což jim patří velký dík. Vnímal jsem, 
že je potřeba rozsáhlejší rekonstrukce, 
a to rovnou od podlahy: Elektroinstalaci, 
aby byly prostory bezpečné i pro děti; vo-
dovodní rozvody, aby se mohla využívat 

i studniční voda pro WC; odpady, aby se 
udělala příprava pro možnost půdní ve-
stavby; sociální zařízení, aby vyhovovalo 
hygienickým normám; kuchyni, aby se 
dalo kde dobře vařit i mýt nádobí.

Dost ses tam nadřel, ale sám bys to ne-
zvládl… 

Existuje krásný výraz pro společenství 
zvaný „ubuntu“. Takto vidím zátorskou 
farnost a všechny, kdo se jakkoli zasa-
dili o dílo směřující ke zdárnému konci 
– Biskupství ostravsko-opavské, hodně 
firem, obec a velmi pomohla i Cesta 121 
(Organizace pomáhající stárnoucím kně-
žím a kněžím v nouzi, pozn. redakce), za 
což jim všem patří veliké díky. I mnoho 
farníků velmi nezištně pomáhalo – po-
kud bych měl jmenovat někoho zvlášť, 
tak velikou oporou v modlitbě i práci mi 
byli manželé Brandýsovi. V této chvíli se 
dokončují nové rozvody otopné sousta-
vy, podlah a sádrokartonových příček. 
Veškeré zdroje, které byly k dispozici, 
se již vyčerpaly.

A pomoc shůry?

Ano, Boží prozřetelnost je veliká, jsem 
jí svědkem dnes a denně. Proto největší 
díky patří Bohu, který svou milostí zvlá-
dl nemalý kus práce. I to jsem si musel 
mnohokrát uvědomovat a růst ve víře 
a důvěře v našeho Pána – že Mu mohu 
dovolit, aby jednal v té záležitosti On. 

Jakou máš o fungování fary představu?

Vidím naději v tom, že se farníci budou 
rádi scházet na faře k modlitbě i ke spo-
lečným setkáním. Vidím naději v tom, 
že toto místo budou lidé navštěvovat, 
aby načerpali síly pro to, co pro ně Hos-
podin připravil. A také v tom, že sem 
mládežníci z naší diecéze budou rádi 
jezdit a zažívat společné chvíle, které 
je připraví na život skrze tábory nebo 
duchovní obnovy, kdy budou moci za-
koušet pokoj místa a odpočinout si.

Libor Rösner

Kaple na faře bude sloužit i pro mše sv. v zimě.

P. Obr (vpravo) by opravy nezvládl bez mnoha ochotných lidí a Boží pomoci.

„Kratce“
Dvacáté výročí od posvěcení kostela 
v Dolní Lhotě u Ostravy oslaví s tamními 
farníky i apoštolský nuncius Jude T. Oko-
lo. Ten bude sloužit mši svatou v neděli 
11. srpna v 10.30.

Farnost Slezská Ostrava zve na Karmel-
skou pouť do kostela sv. Josefa. Poutní 
program zahájí v pondělí 15. července 
mše svatá ve 20 hod. s P. Janem Mazu-
rem, následně se poutníci mohou vydat 
na haldu Ema. V úterý 16. července bu-
dou bohoslužby v 7.00, 8.30, 9.30 ,11.00 
a 17.30.

Na hlavní pouti na Cvilíně přivítají v so-
botu 14. září P. Vojtěcha Kodeta, OCarm. 
Karmelitán tam od 15.10 vystoupí 
s přednáškou, následuje křížová cesta 
a mše svatá. Poutní program pokraču- 
je i  další den slavností Panny Marie 
Sedmibolestné (mše sv. budou v  8.30 
a v 10.30).
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Zvon pro sv. Máří i dlouholetého starostu
Horní Heřmanice – Úplně první poutní 
mši u kapličky sv. Máří Magdalény chtějí 
v létě slavit farníci z Bernartic u Javor-
níka spolu s P. Miroslavem Kadlecem. 
Poprvé tam zazní nový zvon.

Vesnice na hranici
Horní Heřmanice tvoří kromě areálu 
střední zemědělské školy jen pár cha-
lup přilepených k česko-polské hranici. 
Na polské straně ale zástavba pokra-
čuje dál pod názvem Jasienica Górna. 
„Tento kraj si ve své historii prošel řa-
dou velmi těžkých období. Můžeme 
zmínit například rok 1742, kdy po první 
válce o dědictví rakouské větší severní 
část Horních Heřmanic připadla Prus-
ku (dnešní Jasienica Górna v Polsku) 
a zbytek vsi zůstal na území Rakous-
kého Slezska (dnešní ČR). Další ranou 
byla 2. světová válka a následný odsun 
německého obyvatelstva ze Sudet,“ po-
dotýká k osudu vsi Vlasta Michalíková. 
Ta stojí spolu s dalšími farníky a občany 
Bernartic u Javorníka za projektem ná-
vratu zvonu do heřmanické kapličky. 
Kromě místa bydliště je spojuje také 
naděje, že se na Jesenicku podaří za-
stavit spirálu vylidňování.

Kapli pomohl zachránit bernartický starosta 
Mojmír Michálek. Nový zvon má připomenout 
také jeho dílo. Foto: ŘKF Vidnava

Ztělesněním této víry je pro tvůrce pro-
jektu nedávno zesnulý starosta Ber-
nartic Mojmír Michálek, za nímž stojí 
mimo jiné oprava dnes vyhledávaného 
výletního cíle – Tančírny v Račím údolí. 
„Jednou z jeho srdečních záležitostí byla 
i kaple sv. Marie Magdalény v Horních 
Heřmanicích, kterou obec Bernartice 
nechala na své náklady opravit. Do ži-

vota mu však vstoupila nemoc, kvůli 
které již nestihl dokončit svůj záměr. 
Chtěl v této kapli obnovit poutní mši ke 
sv. Marie Magdaléně, která připadá na 
22. července. My bychom chtěli jeho vizi 
dokončit a letos v létě uspořádat první 
poutní mši v obnovené kapli,“ prozrazu-
je Vlasta Michalíková.

První pouť 21. července
V půli června vyvěsili na sbírkovém por-
tálu Donio dárcovskou výzvu na uhraze-
ní zvonu o průměru 28 centimetrů do 
věže kapličky. „Zvon bude pojmenován 
po sv. Janu Nepomuckém, který je pro 
náš kraj významný zejména tím, že je po-
važován za patrona smíření mezi Čechy, 
Němci a Poláky,“ shrnují organizátoři. 
Pokud se podaří vybrat více než 40 ti-
síc Kč, mohou tvůrci projektu zainves-
tovat také do restaurování oltáře a dal-
ších zednických prací. Zvon požehnali 
23. června při poutní mši v Bernarticích 
a rozezní se poprvé o pouti v Horních 
Heřmanicích. „Budeme ji slavit v neděli 
21. července od 10 hodin,“ zve Marie 
Grabarczyková, pastorační asistentka 
z blízké Vidnavy.

Ondřej Elbel

Noc kostelů za šera i tmy

Noc kostelů přitáhla 7. června velké i malé. V Mokrých Lazcích (vlevo, foto: Hana Halfarová) se každý mohl stát na pět minut varhaníkem či ministrantem. 
V Dlouhé Stráni u Bruntálu (uprostřed, foto: Hana Eliášová) zazpívalo Pěvecké sdružení slezských učitelek. V ostravské katedrále si mohli návštěvníci 
prohlédnout, jak budou vypadat nové varhany (foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra). 
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Potěší mě, když dítě poděkuje za bonbon

Nové sídlo charitního domu v Ostravě-Zábřehu.
Foto: Charita Ostrava

Ostrava – Podporují matky s dětmi, se 
kterými si život tvrdě zahrává. Letos 
oslavili 30. výročí od založení. Řeč je 
o Charitním domě sv. Zdislavy z Ostra-
vy-Zábřehu. Zaměstnance, kteří pracují 
v psychicky náročném prostředí, jejich 
práce těší.

„Nejsme tady od toho, abychom ma-
minky převychovali. Pouze se jim snaží-
me pomoct vyřešit jejich situaci. K tomu 
máme škálu různých nástrojů, které so-
ciální pracovníci v rámci individuálního 
plánování nastavují. Snaží se mamince 
pomoci v těch otázkách, ve kterých si to 
sama přeje,“ uvedl Petr Matěj, vedoucí 
centra.

„Pomáháme s čímkoliv, záleží na roz-
hodnutí maminky. Není to tak, že by-
chom maminkám říkali, co dělají špat-
ně, a nutili je se to přeučit. Spíše jim 
dáváme náměty k přemýšlení. Po jejich 
souhlasu začneme s procesem zkoušení 
a vyhodnocování. Lze jej uplatnit téměř 
na všechno – od vaření přes udržení 
pořádku až po finanční gramotnost. Na-
šim hlavním úkolem je tedy povzbudit, 
podpořit a namotivovat dál,“ dodal Petr 
Matěj a jedním dechem představil vizi 
do budoucna o rozšíření cílové skupiny 
i na tatínky, kterým byly děti svěřeny 
do péče.

Je těžké sehnat byt
Maminka s dítětem může využít sociál-
ní službu zpravidla na období jednoho 
roku. V současnosti se maminky v azy-
lovém domě zdržují zhruba sedm až 
osm měsíců. Tato doba se oproti jiným 
rokům prodloužila v závislosti na nasy-
cení trhu s byty, dluhové problematice 
a vyšších cen energií.

„Hlavním faktorem, jenž ovlivňuje, jak 
dlouho maminka využije sociální služ-
bu, je její motivace. V sociální službě to 
nemůže fungovat tak, že budeme ope-
čovávat. Nejsme pečovatelskou služ-
bou, ale sociální – ta je postavena na 
spolupráci. Pak se vše vyhodnotí, zjistí 
se, co bychom měli změnit, abychom 
se posunuli dál. Všechno však stojí na 
uplatnění vlastní vůle klientky v kon-
textu s  pravidly, která tady máme,“ 
vysvětlil Petr Matěj.

Azylový dům obstarává devítičlenný 
personál. „Je skvělé, že máme na po-

zicích sociálních pracovníků muže 
i ženu. Žena má k maminkám přiroze-
ně bližší vztah, a tedy větší pochopení. 
Muž pak dokáže ukázat jinou cestu, 
a  to takovou, že partner nemusí být 
násilník, ale takovou, že může přijímat 
ženu takovou, jaká je. Zároveň, pokud 
mohu mluvit za všechny muže zde, se 
snažíme ukázat jiný model přístupu 
i dětem,“ sdělil vedoucí Petr Matěj.

Vidím, jak úžasnou mám rodinu
„Za tu dobu, co jsem tady, se na mé 
pozici vystřídalo už přes čtyřicet kole-
gyň. Nikdo tady nevydrží, pokud nemá 
spoustu trpělivosti a pohody v srdci. 
Ti, co tady zůstali několik let, jsou lidé, 
kteří tuto práci mají rádi a opravdu ji 
chtějí dělat,“ vysvětlila Yveta Kuklová, 
která v domě pracuje již 27 let. „Nej-
důležitějším posunem pro mě bylo to 
uvědomění, že mám úžasnou rodinu, 
úžasné děti a vůbec úžasný život. Tady 
si to člověk uvědomí. Taky jsem si do-
dělala školy a zlepšila si komunikační 
dovednosti. A zjistila jsem, že mám ráda 
lidi,“ svěřila se Yveta Kuklová.

Když maminky přinesou hračky
„Historky, které mi utkvěly v paměti, nej-
sou zrovna krásné. Je ale strašně fajn, 
když se po roce ozve zvonek u branky 
a já si říkám, že tu paní odněkud znám. 
Ona se na mě směje, má dvě tašky dět-
ských věcí a řekne mi, že přišla podě-
kovat, že jsme jí obrovsky pomohli a že 
současným klientkám něco nese. To 
vždy zahřeje,“ usmála se Yveta Kuklová.

„Jsem rád, když mě jakýkoliv klient po-
zná a pozdravíme se, s některými se po-
tkávám i v kostele. Když se maminkám 
podaří někam posunout. Když dám dí-
těti tady bonbon a ono poděkuje. Není 
to samozřejmost. Vidím v  tom plody 
práce, která není marná,“ přednesl svůj 
pohled vedoucí Petr Matěj.

Za třicet let prošel azylový dům mno-
ha změnami. Ta největší se udála před 
třemi lety, kdy se domov přestěhoval 
do nové lokality. „Začínali jsme na ulici 
Kapitolní, nyní jsme o pár ulic dál ve 
větších prostorech. Vidím v tom mno-
honásobné zlepšení. Maminky mají ne-
sdílenou ubytovací jednotku, což zna-
mená že každá dostane klíč a je paní 
domu. Tím získá další zdravé návyky, 
které jí pomohou se posunout dál,“ re-
agoval Petr Matěj, který přeje Centru 
svaté Zdislavy nejméně dalších třicet 
let: „A maminkám, aby zde nalézaly po-
koj, přijetí a pocit bezpečí – tři hlavní 
atributy, od nichž se mohou odrážet 
a posouvat dál.“� Anežka Stuchlá

Jak naložit zelí a jak s problémy
Nejdéle sloužící pracovnicí na pozici 
vedoucího Domu svaté Zdislavy byla 
Anna Stuchlá. Na sociální službu za-
vzpomínala takto:

„Práce v azylovém domě pro mě byla 
velmi pestrá, poučná i dobrodružná. 
Pestrou ji dělaly rozličné osobnosti kli-
entek a zajímavé i potřebné aktivity, 
které jsme s kolegyněmi a s klientkami 
vymýšlely a uskutečňovaly. Například 
maškarní reje, sportovní turnaje nebo 
nakládání zelí. Také jsme se dovzdělá-
valy v komunikačních dovednostech 
a v řešení krizových situací. O dobro-
družství by se dalo napsat mnoho. 
Většinou se o  něj bohužel postarali 
partneři maminek.“

Dárek předávají Petr Matěj a Yveta Kuklová.
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Třicet Večerů milosrdenství
Ostrava – Nabídka ztišení, vyslechnutí 
a modlitby pro všechny hledající i vě-
řící. To byl záměr ostravských Večerů 
milosrdenství, které začaly loňským 
listopadem. Nyní nastal čas na zhodno-
cení. Setkala se akce s úspěchem? Bude 
pokračovat i nadále?

Nový pastorační projekt spustilo bis-
kupství 8. listopadu. Kostel sv. Václava 
uvítal každou středu od šesti do sedmi 
hodin večer kněze připraveného naslou-
chat, vést duchovní rozhovor, slavit svá-
tost smíření, žehnat, modlit se…, zkrátka 
se věnovat lidem. Věřící i hledající mohli 
kromě kněze využít také možnosti tiché 
adorace před Nejsvětější svátostí. Každý 
druhý týden pak po 19. hodině navázal 
Večer chval.

„Ohlas mezi lidmi byl určitě pozitivní. Zá-
jemci přijížděli i z dálky, například z Olo-
mouce. Četnost byla taková, že někdy 
nepřišel nikdo, někdy pět lidí. Několikrát 
se tedy stalo, že jsme museli přetáhnout 
vymezenou hodinu, ovšem do jisté míry 

Otevřená setkání Celým srdcem běží již dva roky

Kostel sv.  Václava nabídl každou středu večer 
od listopadu do června pro chvíli ticha nebo 
rozhovor s knězem. Foto: Zdeněk Poruba / ČaV

jsme s tím počítali,“ uvedl autor projek-
tu, biskupský vikář Daniel Vícha.

Celkově je P. Vícha spokojen: „Večery mi-
losrdenství nezačaly s ambicí velkých 
davů, ale s cílem být k dispozici, tedy 
nabídnout lidem prostor se svěřit. Vzhle-
dem k tomu, s čím lidé přicházeli, byl 
účel dle mého názoru více než naplněn.“

Od začátku projektu si Večery milosr-
denství našly svou cílovou skupinu. Při-
cházeli lidé přímo na adoraci, ale také ti, 
kteří chtěli řešit hlubší, většinou životní, 
otázky, někdo žádal generální svátost 
smíření, někdo obyčejnou zpověď, ně-
kdo chtěl radu pro vztahy, někdo jen 
společnou modlitbu či požehnání před 
těžkým rozhodnutím.

Vzhledem k pozitivním ohlasům je urči-
tě snaha, aby tato aktivita pokračovala 
i nadále. Biskupský vikář Daniel Vícha 
tak srdečně zve na druhou etapu Večerů 
milosrdenství, která by měla pokračovat 
ve stejném duchu zase po letních prázd-
ninách.� Anežka Stuchlá

Ostrava – Už druhým rokem se dveře 
biskupství opět otevírají mladým lidem, 
kteří jsou jednou za měsíc zváni k mod-
litbě chval, vzájemnému sdílení a  in-
spiraci na své životní cestě. Prostorem 
k setkání s Bohem i mladými vrstevníky 
jsou otevřené modlitební večery s ná-
zvem CELÝM SRDCEM. 

Za projektem stojí Diecézní centrum 
pro mládež a s organizací jim pomá-
há skupina dobrovolníků z celé diecé-
ze. Při prvních setkáních na podzim 
2022 se na biskupství scházelo zhruba 
třicet mladých. Během druhého roční-
ku se otevřené společenství rozrostlo 
na sedmdesát až osmdesát mladých, 
kteří se společně setkávají v modlitbě 
chval i během následného agapé s ná-
zvem „buchta čas“. Vzniklo také menší 
samostatné spolčo pro mladé z Ostravy 
a okolí.

S počtem účastníků se rozrostly i pří-
pravné týmy o další šikovné a nadšené 
mladé lidi, kteří se nebojí přiložit ruku 
ke společnému dílu – v užším organizá-
torském týmu, při přípravě občerstvení 
nebo výzdoby, promítání či zvučení, ve 

skupině modlitebníků nebo v kapele 
Celým srdcem Worship. 

Mottem druhého ročníku otevřených 
večerů byl verš z žalmu 111: „Chválu 
vzdávám Hospodinu celým srdcem“ – 
a právě v žalmech organizátoři hledali 
inspiraci pro jednotlivá setkání. Každý 
večer provázel jedinečný verš a téma, 
které bylo reflektováno jak v modlitbě 
a slovu hosta, tak i na inspiračních kar-
tičkách nebo nálepkách, jež si pak mla-
dí odnášeli jako impuls do dalších dní. 

Večery CELÝM SRDCEM tady budou 
opět i  další školní rok, a  to od října 
2024. Vždy druhý čtvrtek v měsíci od 
17.30 ve velkém sále na biskupství v Os-
travě. Slovy jednoho z účastníků se mla-
dí můžou těšit na „společenství v Boží 
přítomnosti, inspirace ze svědectví 
a radost, že svou víru nežijeme sami“. 
A bude toho ještě více.

Marie-Anna Kosterová
Mladí pravidelně zaplnili sál biskupství.

Foto: Jakub David / Člověk a Víra
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Přijďte se rozloučit!
Diecézní středisko mládeže ve Staré Vsi nad Ondřejnicí zve 
na každoroční rozlučku – Děkuj, vítej, vzpomínej! Sobotní 
odpoledne 31. srpna 2024 se ponese v duchu loučení s od-
cházejícími týmáky, vzpomínání i vítání nových tváří středis-
kového tým. Program zahájí děkovná mše svatá v 15 hodin 
ve farním kostele.

Animátorský kurz je tady i pro tebe
Animátorský kurz je tady pro mladé od 16 let, kteří se chtějí 
aktivně zapojit ve své farnosti nebo děkanátu. Součástí ví-
kendových setkání je formace v osobní i duchovní rovině, 
skvělá parta mladých lidí a příprava na službu animátora.  
Přihlašování je otevřeno do konce letních prázdnin, více na 
dcm.doo.cz v záložce KURZY. 

Projekt ADOPTUJ SI KNĚZE po roce pokračuje
Projekt ADOPTUJ SI KNĚZE s heslem „i kněz potřebuje mod-
litební podporu“, v ostravsko-opavské diecézi právě slaví 
rok. Modlitební výzva byla spuštěna loni v červnu a za tu 
dobu byl každý z kněží „adoptován“ minimálně dvakrát. 
Dohromady se v modlitbě spojila zhruba pětistovka věřících 
a Diecézní centrum pro mládež zve k pokračování. Adopce 
spočívá v modlitební stráži konkrétního kněze, který je zá-
jemci náhodně vylosován. Více informací najdete v článku 
na dcm.doo.cz nebo na farních nástěnkách. 

Škola partnerství

Škola partnerství byla důležitým časem pro náš partnerský 
vztah. Moderací v kladení otázek, sdílením se s ostatními, 
včetně poznávání příběhů dalších párů i těch manželských. 
Nová přátelství, inspirace, informace.

Zveme jednotlivce i páry k zodpovězení otázek v době vzá-
jemného poznávání. Připraveno je 5 víkendových setkání 
ve Staré Vsi nad Ondřejnicí: 11.–13. 10. a 15.–17. 11. 2024, 
24.–26. 1., 28. 2. – 2. 3. a 25.–27. 4. 2025

Informace a přihlašování: vorlik@prorodiny.cz, 603 981 117.

Manželské večery

Manželské večery jsou možností zamyslet se nad různými 
oblastmi společného soužití, posunout se ve vzájemném 
porozumění, uvědomit si význam maličkostí a důležitosti 
projevovat si vzájemnou úctu a respekt.

Zveme manželské páry na rande pro doplnění manželského 
života romantikou a inspirací zároveň.

Čeká vás 8 setkání v Centru pro rodinu a sociální péči v Os-
travě: 23. 9., 7. 10., 21. 10., 4. 11., 18. 11., 2. 12. a 16. 12. 2024 
a 10. 2. 2025

Více informací a přihlašování: mfridrichova@prorodiny.cz, 
731 625 618.
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Ohlédnutí za školním rokem 2023/2024
V minulém čísle časopisu Okno jsme se ohlédli za výukou ná-
boženství a katechezí a péčí o vyučující náboženství, katechety 
a kněze v tomto školním roce. Nyní pokročíme dál. Velkým 
a dlouhodobým projektem je revize Osnov pro výuku nábo-
ženství, na jejichž základě vzniká Rámec pro náboženskou 
výchovu a pro katechezi s dětmi školního věku v naší diecézi. 
Projekt byl zahájen po pečlivých přípravách v návaznosti na 
nové Katechetické direktorium a na probíhající revize Rám-
cových vzdělávacích programů pro základní vzdělávání. Na 
projektu spolupracuje téměř 20 kněží a laiků – vysokoškolsky 
vzdělaných pedagogů, kteří přijali spoluodpovědnost za poslá-
ní církve v oblasti výuky předmětu Náboženství a katecheze. 
Bylo pro nás důležité, aby v projektu byla zastoupena růz-
nost naší diecéze, proto jsme rádi, že máme spolupracovníky 
z Jablunkovska i z děkanátu Jeseník. Na revizích Osnov pracují 
ve třech skupinách, a to formou online setkání. Tvorba nového 
Rámce pro náboženskou výchovu a katechezi je naplánována 
ve třech na sebe navazujících fázích. Odbornou konzultaci 
zaštiťuje Mgr. Veronika Blažek Iňová, Ph.D., z Teologické fa-
kulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích. Vážíme 
si všech, kteří spoluutváří budoucnost náboženské výchovy 
a katecheze v naší diecézi!

V letošním školním roce jsme uskutečnili 12 vzdělávacích 
seminářů s celkovým počtem 259 účastníků. Největší zájem 
byl o panelovou diskuzi k tématu LGBTQ+ s názvem Mosty 
místo příkopů, kterého se zúčastnilo na 70 zájemců a který 
jsme pořádali ve spolupráci s Centrem pro rodinu a sociální 
péči, z. s. Mimo to jsme spolu s Českým katolickým biblickým 
dílem připravili seminář výroby biblických postaviček a také 
vícedenní duchovní obnovu.

V rámci naší činnosti s názvem Služba školám nabízíme re-
alizaci tematických vstupů do výuky ZŠ s tématy, která se 
svými obsahy týkají křesťanství. „Děkujeme za zklidnění v ruš-
né předvánoční době a připomenutí toho důležitého, co by 
Vánoce měly s sebou přinášet, ať už je člověk jakékoliv víry, 
či bez vyznání, a to nejen v čas vánoční,“ hodnotí realizaci 
vánočního programu pro 9. ročník paní učitelka ze základní 
školy ve Frýdku-Místku. Při plném respektování náboženské 
neutrality školy seznamujeme žáky s hodnotami křesťanství 
a náboženství, a tím chceme přispívat k porozumění křesťan-
ství jako součásti kultury evropského civilizačního okruhu 
a k vytváření postojů tolerance a respektu v souladu s principy 
života v demokratické společnosti. Ve školním roce 2023/2024 
bylo proškolenými lektory realizováno 344 hodin programů 
pro 6 300 žáků na 54 základních školách. Naše činnost byla 
finančně podpořena nadací Renovabis. Vážíme si všech darů.

Přejeme všem požehnaný čas odpočinku o prázdninách a tě-
šíme se na shledanou v novém školním roce!

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Zahradní slavnost na tři etapy
Don Bosco využil každé příležitosti, kdy mohl organizovat 
zábavu, aby bylo veselo a viděl kolem sebe radostné tváře. Ve 
svých studijních létech dokonce založil Veselou společnost, 
neboť veselého dárce miluje Bůh.

Závěr školního roku patřil ve středisku zahradní slavnosti. 
Na všech třech pobočkách jsme uspořádali zajímavé soutěže, 
program, zábavu a samozřejmě proběhlo také závěrečné 
zhodnocení celého školního roku. Celkem se zúčastnilo na 
500 dětí a asi 200 rodičů. Děti si vyzkoušely různé disciplíny, 
za jejichž splnění získaly odměnu v podobě párku v rohlíku, 
hranolek, cukrové vaty, skákacího hradu. Mohly také za 
střediskové peníze takzvané boskáče nakoupit v obchůdku 
Bosco shop spoustu drobností. 

V nabídce bylo malování na tvář, výroba odznáčků, grilo-
vaný steak, bublifuk, dětský koutek pro nejmenší, káva pro 
rodiče. Během odpoledne také proběhly dvě vystoupení 
našich tanečních kroužků a závěrečný taneční flashmob, 
kdy se mohli opravdu všichni zapojit a zatančit si. Na závěr 
programu proběhlo losování kola štěstí nebo tombola, kde 
bylo připraveno na dvacet dalších pěkných odměn.

Rodiče využili možnosti přihlásit své děti na kroužky na příští 
školní rok a také se informovat o táborech, které začínají 
hned 1. července. Táborů bude během prázdnin celkem 
14 turnusů.

Akce byly velice povedené a počasí nám vydrželo na všech 
třech zahradních slavnostech, které se konaly každá v jiný 
den. Musíme také poděkovat všem pedagogům, organizá-
torům a dobrovolníkům z Don Boska, kteří se na těchto 
akcích podíleli.

Jindřich Honěk, ředitel CSVČ sv. Jana Boska v Havířově
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Velká Ostrava si žádala pastoraci s empatií
Výročí 100 let Velké Ostravy – tedy slou-
čení dříve samostatných měst a obcí 
se letos slaví na radnicích, v muzeích 
i ostravských ulicích. Znamenal tento 
milník ale něco pro ostravské křesťany? 
O prvorepublikové náboženské scéně 
v Ostravě jsme mluvili s historikem Mar-
tinem Jemelkou z Masarykova ústavu 
a Archivu Akademie věd ČR a hlavním 
autorem knihy Víra a nevíra ve stínu to-
várních komínů.

Znamenalo sloučení dosud samostat-
ných měst a obcí roku 1924 změnu i pro 
věřící ve městě?

Jednu nepřímou souvislost bych přece 
jen viděl. Ostrava se stala významným 
správním centrem a  její vedení mělo 
ambici město proměnit i ve významné 
kulturní centrum. Nejpozději v polovině 
dvacátých let se začínají na veřejnosti 
objevovat úvahy, zda by nemělo být prá-
vě v Ostravě zřízeno slezské či moravsko-
slezské biskupství. Myšlenky souvisely 
s  poválečnou úpravou hranic Česko-
slovenska. Mluvilo se o Opavě, Těšínu 
nebo Frýdku jako významném poutním 
místě, ale Ostrava jako třetí nebo čtvrté 
nejvýznamnější město mladé republiky 
do výběru možného sídla biskupství při-
rozeně patřila.

Proč to nevyšlo?

Vatikán se tehdy stále ještě snažil re-
spektovat historické zemské hranice, 
takže rovněž o Slezsku uvažoval v tom-
to historickém pojetí. Komplikací byla 
i skutečnost, že v Javorníku měli vrati-
slavští biskupové stále svou rezidenci 
a v Těšíně sídlila apoštolská adminis-
tratura. 

Jaké byly vztahy mezi sociálně demo-
kratickým vedením města a římskoka-
tolickou církví? 

Na mezilidské rovině spolu církev a sa-
mospráva dokázaly vycházet. V mediál-
ním prostoru to ale harmonické určitě 
nebylo. Oběma stranám přitom šlo ve 
společnosti často o podobný cíl: bojovat 
s dopady první světové války a následně 
Velké hospodářské krize. Jenže mezivá-
lečná republika byla ideologicky ostře 
vyhraněná proti úzké spolupráci s řím-
skými katolíky. Primátoři Jan Prokeš 
a později Josef Chalupník až stereotypně 
opakovali mediální výpady vůči římsko-

katolické církvi. K takovým provokacím 
se ostatně socialisté uchylovali opakova-
ně. Když přišla v politice okurková sezó-
na, protináboženská a proticírkevní nota 
vždy rozvířila veřejné mínění. Bylo tomu 
tak po celé meziválečné období.

S nástupem první republiky hýbala spo-
lečností náboženská revoluce spjatá se 
založením národní husitské církve. Co 
z revolučního plamínku ještě dohoříva-
lo roku 1924?

Roky 1924 a 1925 byly docela přelomo-
vé, protože konflikty mezi státem a círk-
vemi pozvolna začaly vyhasínat. Pro Ost-
ravu je specifické, že se znovu rozhořely 
před sčítáním lidu v roce 1930. Pokud 
sčítání v roce 1921 bylo na Ostravsku 
spjato s národnostním bojem, tak v roce 
1930 se spolu s hospodářskou krizí zno-
vu objevila otázka výstupů a přestupů 
k národním nekatolickým církvím.

Vznik Církve československé husitské 
zamíchal s životem mnoha farností. Tře-
ba v Radvanicích se z tamního kněze 
Ferdinanda Stibora stal pozdější biskup 
československé církve a panovaly vel-
ké spory o užívání kostela. Jak to bylo 
v roce 1924?

Radvanice byly opravdu bitevním po-
lem. Ale roku 1924 už se tam římsko-
katolická správa postupně obnovuje. 
Církev československá v  Radvanicích 
vybudovala to, co se katolíkům tehdy 
nepovedlo – slezské biskupství. Kromě 

těchto dvou církví ale na území farnosti 
silně rezonovalo bezvěrecké hnutí a také 
spiritisté, pro které byly Radvanice jed-
ním z nejdůležitějších center v Česko-
slovensku.

Mohla nějaká část dnešní Ostravy 
Radvanicím konkurovat co do pestrosti 
vyznání a intenzity střetů?

Dost vyhrocená situace byla i ve Slez-
ské Ostravě, Rychvaldu nebo Michál-
kovicích. Odtamtud místní na počátku 
20. let vyhnali tamního faráře Jana Tagli-
aferra, což byla dost skandalizovaná po-
stava, přestože to byl český nacionalista 
z Frýdecka. Náboženská situace byla ale 
velmi pestrá na celém Ostravsku, pro-
tože tehdy do Ostravy přicházejí také 
adventisté, baptisté nebo badatelé Bible 
– tedy svědkové Jehovovi. Nezapomínej-
me na evangelické církve českého a ně-
meckého jazyka.

Právě na národnostní prvek se chci ze-
ptat. Jak se do života v roztříštěných 
církevních poměrech propisuje otázka 
jazyka a národnosti?

Nacionalismus lze pokládat za nejvliv-
nějšího konkurenta všech náboženství 
a ideologií 20. století. Myslím si, že výraz-
ně snadnější život měly v první polovině 
20. století ty náboženské komunity, které 
se sladily s dominantním národnostním 
proudem. Kromě římskokatolické círk-
ve na to doplácely také Slezská církev 
evangelická augsburského vyznání nebo 
Německá evangelická církev v Čechách, 
na Moravě a ve Slezsku. Ty vznikla pro-
to, že se k česky mluvícím evangelíkům 
jejich jinak mluvící souvěrci „nevešli“.

Dá se z pramenů vyvodit, jak jazyková 
otázka ovlivňovala život v katolických 
farnostech?

Nejvýraznější to bylo v Přívozu. Tam tře-
ba před první světovou válkou existova-
la tradice polských kázání pro mládež 
nebo při nedělních bohoslužbách. A ve 
20. letech duchovní správa rozhodla, 
že v nich nebude pokračovat a zůstane 
pouze čeština a němčina.

Kdo před příchodem salesiánů vnášel 
do katolického prostředí v Ostravě ino-
vace?

Byli to určitě redemptoristé, na které se 
trochu zapomíná. Měli exerciční dům 
v Hlučíně a ve 20. letech přicházejí ke 

Martin Jemelka zasvětil část svého výzkumu 
dělnickým koloniím na Ostravsku.
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kostelu sv. Václava v Moravské Ostravě. 
Redemptoristé mají stejně jako salesiá-
ni ve vínku dobrou orientaci v městské 
pastoraci. V Ostravě měli navíc na sta-
rosti katolíky východního obřadu, kteří 
přicházeli za prací z východní části re-
publiky.

Jak si vedly mladé farnosti vzniklé na 
počátku 20. století – Hrabůvka, Marián- 
ské Hory nebo Michálkovice?

Kromě budování infrastruktury pro ně 
bylo velkou výzvou navazování vztahů 
se školami, protože náboženství se za 
první republiky vyučovalo výlučně na 
školách. Z některých školních fotografií 
jde poznat, že na nich kněz stojí úplně 
na okraji učitelského sboru. Naopak si 
vybavuji fotku z Hrušova, kde kněz kate-
cheta sedí vedle řídícího učitele na 
prestižním místě. Vztahy mezi uči-
teli a duchovními byly často velmi 
osobní, ať už byly přátelské, nebo 
nepřátelské.

Jaké stavby tehdy ve farnostech 
vznikaly?

Zmíním určitě dva nové kostely ve 
Svinově a v Kunčičkách. Tyto farnosti 
spojovalo, že byly z poloviny dělnické 
a z poloviny agrární. Při stavbě se už 
tehdy nedalo počítat s finanční podpo-
rou někdejších elit nebo třeba velkých 
zaměstnavatelů. Na stavbu si doslova 
místní museli nasbírat peníze korunu 
po koruně. Významné byly i  stavby 
spolkových domů. Zajímavý je případ 
Mariánských Hor, kde se rozmáchli 
a postavili Katolický lidový dům. Far-
nost to ale tak zadlužilo, že ho musela 
ve 30.  letech odprodat. Naopak velmi 
úspěšný byl příběh Katolického lidového 
domu Blaník, což je dnešní Divadlo Petra 
Bezruče. Jeho úspěch plynul i z toho, že 
katolické spolky se nebály komerčních 
pronájmů a  proudili tam i  obyvatelé 
blízkých dělnických kolonií na dětské 
loutkové divadlo nebo pohřební hostiny.

Ze 20. let pochází také porubský Dům 
farnosti…

Ano. Spolkový život byl v Ostravě nesmír-
ně bohatý. Jen v Moravské Ostravě bylo 
evidováno na tisíc spolků nejrůznějších 
světonázorů. Katolíci se v té nesmírné 
pestrosti rozhodně neztráceli. Průmys-
lové dělnictvo uvažovalo velmi pragma-
ticky a nezajímalo je, kdo tělovýchovné 
nebo kulturní aktivity pořádá, ale jaký 
prospěch z nich budou mít. Pro mnoho 
dělníků bylo navíc běžné, že volili so-

ciální demokraty nebo komunisty a zá-
roveň posílali děti do náboženství a své 
přechodové rituály prožívali v kostele. 
Nebo začali praktikovat víru až po úmrtí 
partnera. Opravdu neplatilo schéma, že 
voliči komunistů byli bezvěrci a posílali 
děti místo náboženství na hodiny laické 
morálky.

Kde se také protínaly světy víry a nevíry 
v meziválečné Ostravě?

Zatím jsme opomíjeli řeholnice, kte-
ré provozovaly na Ostravsku různé 
speciální školy zejména pro dívky 
a v nemocnicích na Ostravsku tvořily 
naprostou většinu personálu, což plati-
lo i po roce 1948. Vrcholem církevního 
školství v Ostravě byla ale určitě sale-
siánská oratoř.

První republika byla obdobím nadějí 
a vizí, které ale často následná léta války 
a komunismu zkrouhla. Můžete dát pří-
klad církevního projektu, který úplně 
spláchla voda 20. století?

Z průmyslových měst vzešla před dru-
hou světovou válkou nová generace du-
chovních, která pocházela často z dělnic-
kého prostředí. Moc se o tom nemluví, 
ale někteří z nich si dokázali představit 
symbiózu církve a politické levice. Na 
Ostravsku byli kněží, kteří přistupovali 
k poválečnému budování komunismu 
v duchu hesla: „Když se kácí les, létají 
třísky.“ A dlouho věřili v beztřídní společ-
nost, kterou KSČ deklarovala. Pokusme 
se jim porozumět. Měli za sebou dospí-
vání v časech Velké hospodářské krize, 

zkušenost protektorátu, kdy nastupovali 
do duchovní služby. Před konkurenč-
ním prostředím a asociálními dopady 
tržního hospodářství za krize volili na 
základě své zkušenosti raději komu-
nistickou mesianistickou budoucnost. 
Kromě mučedníků církve tak tady byli 
i oni, soudruzi faráři. Ale buďme vděční, 
že tato vize ztroskotala…

A co naopak pokládáte na životě me-
ziválečných katolíků v Ostravě za pro-
rocké?

Za opravdu životodárnou bych v prostře-
dí Ostravy označil pastorační sociální 
empatii, kterou tady mnozí kněží vyni-
kali, ba dokonce museli vynikat, pokud 
chtěli uspět. Pro Ostravu je příznačné 
i dnes, že se v pastoraci i každodenním 

životě setkáváme s lidmi, kteří na 
tom sociálně nejsou dobře. Citli-
vost k sociální otázce prokazovali 
nejen salesiáni, ale spousta zapo-
menutých farářů, kaplanů a ka-
techetů. Vidím v  tom kontinuál-
ní linku k důrazům současného 
papeže Františka na pastorační 

citlivost k  lidem v obtížných životních 
a sociálních situacích – například po 
rozvodu, ve smíšených rodinách, na 
okraji společnosti… To jsou témata, kte-
rá se řešila už v meziválečném období, 
a uspěli duchovní, kteří si uvědomili, 
že průmyslovou společnost sami ne-
změní, protože naprosto přeskládala 
společenské podmínky. Církev musela 
obstát v prostředí, které nebylo zvědavé 
na dogmatiku, ale očekávalo empatii, 
pastoraci mládeže a spíše naslouchá-
ní a vyhýbání se odsudkům a soudům. 
Mluvil jsem s různými pamětníky, kteří 
pocházeli z dělnických kolonií. Ještě ve 
stáří velmi vděčně vzpomínali na ná-
vštěvy salesiánské oratoře u Svatého 
Josefa.� Ondřej Elbel

V pastoraci ve stínu továrních komínů byli zpravidla úspěšní ti duchovní, kteří si uvědomovali, že 
pouhou kritikou společenských poměrů nic nezmění. Foto: Petr Nowak / ČaV

„	Církev musela obstát 
v prostředí, které nebylo 
zvědavé na dogmata. “Martin Jemelka
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Na ministrantský fotbal do Jablunkova

Jablunkov – Spojovat fotbal a minis-
trování má velkou tradici. „Je to dobrý 
teambuilding a motivace, která může 
kluky podržet,“ ví P.  Vojtěch Žvak – 
jablunkovský kaplan a hlavní organi-
zátor fotbalového turnaje. Jeho třetí 
ročník se odehrál v sobotu 1. června 
na stadionu Spartaku v Návsí.

S ministranty si zakopali generální vikář 
Jan Czudek, kněží i starosta Jablunkova 
Jiří Hamrozi. Na mši svatou v jablunkov-
ském farním kostele a na trávník přijelo 
dohromady 186 kluků a mladých mužů 
z celé diecéze. „Mezi týmy byly třeba 
Kravaře, Karviná, Mosty u  Jablunko-
va, Vendryně nebo Frýdek,“ zmiňuje 
P. Žvak. Čtvrtinu soupisek pak doda-
la domácí farnost rozdělená do týmů 
podle kostelů. Z pohárů se nakonec ve 

všech kategoriích radovali právě míst-
ní – ať už od sester alžbětinek, nebo 
z Bukovce.

Právě z Bukovce nápad na ministrant-
ský turnaj před třemi lety vzešel. „Klu-
ci z Bukovce říkali, ať uděláme farní 
turnaj. Napadlo mě pak, že bychom 
ho mohli rozšířit dál,“ rekapituluje 

vývoj turnaje P. Žvak, který měl na co 
navazovat. Jablunkovští akolyté a dal-
ší muži ve farnosti třeba vzpomínali 
na dávná klání a vzpomíná se také na 
turnaj O pohár otce děkana. „Jako malý 
kluk si vzpomínám, že jsme se jednou 
z rodné farnosti vypravili na fotbalo-
vý turnaj do Karviné a bylo to pro nás 
tehdy velmi vzácné a nadchlo nás to,“ 
vzpomíná P. Vojtěch. Turnaj má „mi-
nistrování“ v názvu, v principu je ale 
otevřený všem. „V loňském roce s námi 
hráli i evangelíci. Mezi ministranty je 
navíc časté, že už sice neslouží v kos-
tele, ale stále se scházejí v tělocvičně,“ 
hodnotí P. Žvak, který se spolu s dalšími 
organizátory snaží vytvořit místo, kde 
se budou i ministrantští absolventi cítit 
dobře.

Ondřej Elbel

Na hřiště vyběhl i generální vikář Jan Czudek. Kněžský tým obsadil v nejstarší kategorii celkové páté místo z devíti. Foto: Jiří Mališ / Člověk a Víra

Cvilín / Ostrava – Diecézní ministrant-
ská rada se na konci školního roku se-
šla s vedoucími ministrantů z  farnos-
tí k  reflexi a promýšlení nových cest 
v pastoraci ministrantů a ministrantek. 
Své vítěze už zná také celoroční soutěž 
kluků a holek u oltáře.

Kaplan pro ministranty P. Václav Rylko 
a Diecézní ministrantská rada schůzku 
s ministrantskými vedoucími svolali na 
pátek 31. května. Zástupci přijeli z pat-
nácti farností. Ačkoli účast v Pastorač-
ním centru farnosti Ostrava-Zábřeh 

nenaplnila jejich očekávání, i tak bylo 
setkání smysluplné, hodnotí P. Rylko.

Jádrem setkání byla mše svatá a ná-
sledná diskuze ve skupinkách. Zástupci 
farností se sdíleli se svými zkušenost-
mi s doprovázením ministrantů a pře-
mýšleli, jak by jim mohly biskupství 
a  Diecézní ministrantská rada lépe 
pomoci. „Zaznělo, že chybí materiály 
pro vedoucí k dobrému vedení minis-
trantských schůzek. Spojuje nás také 
výzva, jak lépe motivovat děti ke službě 
na mších svatých v méně atraktivních 

... a v říjnu na pouť na Cvilín

S vedoucími ministrantů se setkal v Pastoračním 
centrum farnosti Ostrava-Zábřeh také P. Daniel 
Vícha. Foto: P. Václav Rylko
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časech. Velice pozitivní zpětná vazba 
přišla na víkendy Minifor, kde si účast-
níci pochvalují společenství, hry i cel-
kové prostředí akce,“ dává pár příkladů 
z diskuze P. Rylko.

Vyslanci farností také přemýšleli, jak 
vylepšit Diecézní pouť ministrantů. 
„Vzešla myšlenka uspořádat ji jako 
opravdové putování,“ prozrazuje kap-
lan pro ministranty. V sobotu 12. října 
tak bude cílem poutní kostel na Cvilíně.

V červnu se také završila celoroční mi-
nistrantská hra Společně na cestě do 
Říma. Biskup Martin, P. Rylko a Pavel 
Kovář z organizačního štábu vylosovali 
20. června tyto vítěze. V mladší katego-
rii, kde se hrálo o tzv. Ostravský balíček 
– tedy zážitkový den v Ostravě, zvítězili: 
Eliáš Peterek – farnost Kravaře, Michael 
Švec – farnost Hnojník, Ondřej Vojčák 
– farnost Zlaté Hory, Václav Dorazil – 
farnost Jeseník nad Odrou a Lukáš Kraj-
čovič – farnost Jablunkov. 

Vítěze ministrantské hry losoval s biskupem Martinem také P. Václav Rylko a Pavel Kovář z realizačního 
týmu soutěže. Foto: autor.

Ve starší kategorii, kde byla hlavní vý-
hrou pouť do Říma, se z výhry můžou 
radovat: Rafael Vlk – farnost svatého 
Ducha Opava, Marek Krajčovič – far-

nost Jablunkov, Jakub Dorazil – farnost 
Veřovice, Ludmila Blahutová – farnost 
Dobratice, Ondřej Kleinwächter – far-
nost Místek.� (one)

Cvilín – Barokní kostel Povýšení sv. Kří-
že a Panny Marie Bolestné na Cvilíně 
se ve své více jak 300leté historii dočkal 
náležitého ocenění v podobě publikace 
„Perla Slezska“ od autorů PhDr. Marie 
Schenkové, CSc, a Mgr. Petra Tesaře.
Tuto knihu přímo na Cvilíně představili 
asi 400 účastníkům Noci kostelů.

Marie Schenková, historička umění 
specializující se na barokní malířství 
ve Slezsku, zdůraznila kromě architek-
tury vysokou úroveň umělecky cenné 
freskové výmalby od malíře Ecksteina, 
díky které se kostel dostal na stránky 
nejen vlastivědných či uměnovědných 
publikací, ale i do reprezentativní pu-
blikace o rakousko-uherské monarchii 
z roku 1897. Také oltářní obrazy krnov-
ského měšťana Jindřicha Teubera mají 
obdivuhodnou uměleckou úroveň.

Petr Tesař se věnoval nejen historii, kte-
rá sahá až do 13. stol., ale přiblížil toto 
místo jako výraz úcty k Panně Marii.

Přežil díky obětavým lidem
Barokní poutní chrám, na jehož stav-
bu v letech 1722—1727 přispěli i místní 
občané včetně pánů z Lichtenštejna, 
později ohrožený likvidací za císaře Jo-
sefa II., poškozený požárem v 19. stol. 
a válkou ve 20. stol., přežil díky úsilí 
obětavých lidí všechna úskalí a  stojí 

zde v plné nádheře doposud. Najdeme 
zde také osobnosti, které se na obnově 
kostela v poválečné době podílely.

Místo uzdravení těla i vztahů
Biskup ostravsko-opavský Martin David 
v úvodu připomíná, že Cvilín je už po 
několik staletí cílem poutníků, a tedy 
především místem modlitby… Součas-
ný rektor poutního kostela na Cvilíně 
P. Mgr. Sebastian Gruca, OFMConv, ve 
své předmluvě uvádí: „Poutníci zaží-

vají na tomto místě milost přijetí kříže 
a odevzdání všech bolestí, trápení i sta-
rostí Panně Marii Sedmibolestné. Ně-
kdy se stávají svědky zázraků uzdravení 
těla i duše, vztahů v rodinách, v man-
želství a v nejrůznějších životních situ-
acích, které se zdály zpočátku bezvý-
chodné…“ Knihu vydaly Provincie Řádu 
minoritů ČR a Zemský archiv v Opavě. 
Grafickou úpravu provedl Aleš Orlík. 
Je k dostání u průvodců v kostele na 
Cvilíně.� Ludmila Čajanová

Noc kostelů představila Perlu Slezska

Knižní novinku autoři představili na Cvilíně na Noci kostelů. Foto: Aleš Repka / Člověk a Víra
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Zvykáme si na nového kněze

Stěhování se dotkne i ostravské katedrály, se kterou se 23. června rozloučil Mons. Jan Plaček, který 
v ní působil jako farář 27 let. Nahradí ho P. Vítězslav Řehulka. Foto: Zdeněk Poruba / Člověk a Víra

Diecéze – S červencem se na více mís-
tech diecéze střídají děkani, faráři i kap-
lani. Na co si kněží i farníci mohou dát 
pozor při pokládání základů nové spo-
lupráce?

V  letošním roce se ve farnostech, od-
kud kněží odcházejí, hlásily tyto změ-
ny již na konci května. „Chtěli jsme, 
aby to farnosti sdělil jako první sám 
místní kněz,“ podotýká generální vi-
kář Mons. Jan Czudek a prozrazuje, že 
s kněžími o jejich stěhování mluvil od 
února. „Základem je osobní rozhovor 
s každým z nich, dialog a naslouchání. 
Počítáme s tím, že při prvním rozhovo-
ru kněz nemusí reagovat hned a má pár 
dní na rozmyšlenou,“ nastiňuje Czudek 
cestu, která vedla ke 26. květnu, kdy 
kněží v kostelech oznámili, že přijímají 
nový úkol od biskupa. „Velmi mě lidsky 
potěšilo, že kněze při dialogu zajímala 
především pastorační situace na no-
vém místě. Neřešili, jak tam vypadá 
fara, ale chtěli slyšet konkrétní výzvy, 
které je tam čekají, a zajímalo je, s ja-
kými lidmi tam budou spolupracovat,“ 
má radost generální vikář.

Dát konkrétní cíl
Stěhování kněží není věc náhody nebo 
losu. „Vycházíme z osobních vlastností 
kněží, jejich zkušeností, zdraví i stáří. 
A snažíme se jim dávat také konkrétní 
cíl, proč je na nějaké místo posíláme. 
Nový impuls chceme vnést do života 
farnosti při ostravské katedrále, která 
je hlavním chrámem diecéze a měla by 
být pomyslným široce otevřeným srd-
cem jejího života,“ dává příklad biskup 
Martin David. Připomíná také, že při 
změnách kněží je důležité nespustit ze 
zřetele celek diecéze. Kolotoč změn se 
totiž roztáčí z více důvodů. Někde to 
může být nemoc kněze, jinde žádost 
o stěhování ze strany faráře, jinde sna-
ha dát dosavadnímu kaplanovi šanci na 
samostatném místě. Tyto úvodní impul-
sy obvykle vyvolají více změn, protože 
vhodní kandidáti na uprázdněná místa 
mohou působit i ve farnostech, které 
fungují, a změna je proto může i nepří-
jemně překvapit. 

Z dlouhodobého hlediska ale může být 
zdravá, ohlíží se za svými minulými pů-
sobišti P. Daniel Vícha, biskupský vikář 
pro pastoraci vzdělávání a evangeliza-

ci. „Když jsem byl farářem deset let na 
jednom místě, tak jsem šel sám za bis-
kupem a řekl mu, že potřebuji změnu 
a bojím se, že farnost teď může začít 
stagnovat,“ vzpomíná P. Vícha. Podle 
něj se nedá univerzálně stanovit vhodná 
délka služby kněze ve farnosti. „Každý 
kněz je jinak obdarovaný. Někdo to umí 
s mládeži, a nemá charisma pro starší 
lidi. Někdo je výborný zpovědník, a boju-
je s promluvami. Stěhování kněží proto 
obvykle část farnosti opláče a část při-
vítá,“ komentuje biskupský vikář s tím, 
že je důležité ve chvílích, jako jsou tyto, 
pracovat na soudržnosti ve farnosti.

Žádná farnost není za trest
P. Vícha se také vymezuje proti občas 
znějící větě, že „daný kněz jde na něja-
ké místo za trest“. Shrnuje: „Nedělíme 
farnosti na lepší a horší. Dějiny nás učí 
na příkladu některých kněží, že dokáže 
rozkvést to, co bylo pokládáno za nevý-
znamné. Důležité je, aby kněz i farníci 
věděli, že jim jde o stejnou věc: Boží 
království.“

 „I když je změna těžká, je důležité po-
chopit, že jiným farníkům stěhování 
kněze vadit nemusí. Pokud se farnost 
začne polarizovat nebo vytvářet odboj 
proti novému knězi, škodí to nejvíce 
farnosti samotné. Druhá část farnosti 
se třeba neozve, ale rány a vykopané 
příkopy zůstávají,“ uvádí P. Vícha, který 
prosí všechny farnosti, které zažívají 
změnu, aby se naučily nově spolupra-
covat. „Nejbolestnější je, když lidé vy-
sílají signály, že nový kněz nebude tak 

dobrý jako ten předešlý. Je to podobné, 
jako by nově příchozí duchovní pou-
ze vzpomínal na to, jak mu v bývalé 
farnosti bylo dobře. Obojí je netaktní,“ 
míní P. Vícha a zve k nastavení mysli, že 
nově příchozí kněz je s farností proto, 
aby spolu s místními lidmi kráčel do 
Božího království.

Přijít s nabídkou pomoci
Zde se P. Vícha znovu vrací ke zkuše-
nostem, které mu jako knězi osobně 
při změnách pomohly. „Zaprvé jsem 
věděl, že to není můj výmysl, ale na 
nové místo mě poslal biskup. Patří to 
k podstatě kněžství. Pomohlo mi vidět, 
že jsou lidé otevření a přišli s nabídkou 
pomoci. Zatřetí jsem vždy navštívil kně-
ze v okolí a snažil se navázat nové vzta-
hy se sousedy a mohl se na ně obracet,“ 
reflektuje.

Novému knězi by měla být nápomocná 
také farní rada, se kterou by měl kněz 
po příchodu vstoupit do dialogu. „Podle 
partikulárního práva je zde období jed-
noho roku, do kdy by měl kněz nechat 
zvolit a jmenovat radu novou nebo po-
tvrdit stávající,“ shrnuje P. Vícha a do-
týká se dalšího důležité etapy – období 
poznávání. „Myslím, že kněz i místní 
farníci by se měli zdržet okamžitých 
soudů a  tahání za nitky. Kněží by se 
měli vyvarovat okamžitých změn a far-
níci zase omezit argumentaci, že tak 
nebo onak věci musí fungovat, protože 
to tak bylo,“ podotýká P. Vícha s tím, že 
nejprve je dobré věnovat čas vzájemné-
mu poznávání.� Ondřej Elbel
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Léto se světci, misionáři a vtipy

Proste za nás
75 svatých, kteří na 
cestě ke svatosti hřešili, 
trpěli a zápasili

Meg Hunterová-Kil-
merová

Když se řekne svě-
tec, leckdo si před-
staví strnulou so-
chu v  nařaseném 
plášti, jak stojí ve studeném kostele a při 
pohledu na jeho bosé nohy se člověk leda 
otřese zimou. Někdo jiný zase barvotisko-
vé obrázky, na kterých i otrlí mučedníci 
vypadají jako panenky. Napodobovat ně-
koho takového? Buď nemám zájem, nebo 
je to příliš nedosažitelné.

Jenže tenhle pohled na světce je hodně 
zkreslený. Proto vychází novinka Proste 
za nás, která přináší úplně jiný obraz 
svatých. Lidé z masa a kostí jako my. Se 
svými chybami, hendikepy, pády i výhra-
mi. Převážně příběhy neznámých světců, 
často z moderní doby. Mezi světci (ačkoliv 
s některými byl teprve zahájen proces bla-
hořečení) tady najdeme Číňana závislého 
na opiu; muže, jehož manželce se příčila 

jeho zbožnost; poustevníka, který každou 
noc trávil s jinou prostitutkou; řeholní ses-
tru, která hrála se sirotky fotbal; otrokáře, 
jež dokázal změnit svůj postoj a stal se 
obráncem práv indiánů, teenagera s play-
stationem a webovkami o eucharistických 
zázracích nebo romského dědu, kterého 
zabili proto, že se ozbrojil růžencem.

Velkou výhodou knihy je stručnost. Kaž-
dý příběh stihne vylíčit na dvou až třech 
stánkách, takže nenudí, zaujme, a hlavně 
vždy shrne, čím pro nás který světec může 
být inspirativní.

Málokterý titul má šanci zaujmout zároveň 
mladé lidi i seniory. Proste za nás zvládne 
oslovit každého a ještě u toho stihne útočit 
na titul duchovní kniha roku.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 304 stran.

Vykročit do neznáma
Misie po františkánsku

Jack Mardesic

Bratr Jack Marde-
sic je členem malé 
františkánské ko-
munity žijící v Bru-
selu. Často vyráží 
na krátkodobé mi-
sie ve stylu svaté-
ho Františka, tedy 
s modlitbou, ale bez peněz, bez zásob jídla 
a bez domluveného noclehu. V této neza-
jištěnosti pak zažívají nejen řadu zajíma-
vých setkání, ale i překvapivou péči Boží 
prozřetelnosti. Příhody bratra Jacka a jeho 

druhů se odehrávají v různých městech 
Evropy a naléhavě připomínají skutečnost, 
že misijní pole je všude kolem nás a že 
ochota lidí naslouchat svědectví o Bohu je 
mnohem větší než ochota křesťanů svědčit 
o radosti z Boží blízkosti. Čtení ocení zvláš-
tě ctitelé františkánské prostoty, milovníci 
příběhů i lidé, kteří jsou povoláni evange-
lizovat neobvyklým způsobem. 

Vydalo nakladatelství Doron, 132 stran.

Sluší mi tento list, Adame?
I křesťané se rádi smějí

Ladislav Jílek

Jednoduše sbírka 
vtipů, anekdot, pře-
řeků a  legračních 
historek z křesťan-
ského prostředí. 
U  této knihy vy-
necháme všechna 
hodnocení a nabíd-
neme radši rovnou několik ukázek.

Co se stane, když se v  sobotu neuklidí 
kostel?

V neděli se zpívá píseň „Pozdvihni se, duše, 
z prachu…“

*

Zážitky katechetů: „Děti, říkali jsme si, že 
Adam a Eva žili v krásné zahradě v míru 
se zvířaty. Jak se ta zahrada jmenovala?“

„Zoologická?“

Vydala Cesta, 88 stran.

Pouť v Rudě u Rýmařova
Poutní mše v kostele Panny Marie Sněž-
né jsou letos v plánu na neděli 4. srpna. 
Mše sv. začnou v 9 a v 11 hodin. Druhou 
mši svatou bude celebrovat biskupský 
vikář P. Daniel Vícha. „V poledne se pak 
poutníci mohou vydat na křížovou ces-
tu,“ zve rýmařovský farář a děkan brun-
tálského děkanátu P. František Zehnal. 
Trasu na Křížový vrch lemují barokní 
zastavení.

Pro poutníky a turisty je v Rudě u Rý-
mařova celoročně k dispozici Penzion 
U Křížové cesty, který na bývalé faře 
provozuje Biskupství ostravsko-opav-
ské. Více informací najdete na webu: 

www.aparmanyutrojice.cz

Foto: Vladimír Liška / Člověk a Víra

Jaké knihy si nene-
chat ujít o prázdni-
nách? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.
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Škola modlitby v Přívozu podle Stupňů k Ráji

Společenství z Ostravy-Přívozu zve na školu modlitby podle knihy Stupně k Ráji. 
Ilustrační foto z Noci kostelů v přívozské farnosti: Petr Nowak / Člověk a Víra

Ostrava-Přívoz – Rok modlitby se spo-
lečenství charismatické obnovy z Os-
travy-Přívozu rozhodlo pojmout jako 
výzvu k prohloubení modlitebního ži-
vota. V září vstoupí do semináře Scala 
Paradisi (neboli Stupně k Ráji) a zvou 
také zájemce zvenčí.

Společenství se v Přívoze schází každou 
středu již 27 let ve farní kapli v Ostravě-
-Přívozu. Ve středu středečních setkání 
je společná modlitba, členové společen-
ství by ale rádi pronikli ještě hlouběji do 
osobní modlitby. „Je dobré, abychom 
se jako společenství ponořili ještě více 
do Písma,“ uvádí jedna ze členek He-
lena, podle níž byl inspirací právě Rok 
modlitby, který pro letošní rok vyhlásil 
papež František. Někteří členové spo-
lečenství již seminář o modlitbě podle 
Scala Paradisi kdysi absolvovali a chtějí 
se k němu vrátit, protože mnohá téma-
ta jsou stále aktuální. Ať již se jedná 
o vytrvalost v modlitbě v době duchov-
ní lenosti, vyprahlosti, či duchovního 
pokušení.

Osm podzimních střed
Když společenství nápad probralo 
s  přívozským farářem P.  Robertem 
Jasiulewiczem, OSPPE, rozhodli se se-
minář otevřít pro jakékoliv zájemce. 
Začátek semináře je naplánován na 
18. září v 18 hod. ve farní kapli a jsou 
pozváni všichni, kdo se na cestu obnovy 
modlitby chtějí vydat. Setkávaní budou 
probíhat po osm týdnů každou středu 
v čase od 18 do cca 20 hodin.

Jednotlivá témata modlitebního semi-
náře vycházejí ze spisu Scala Paradisi, 
který dal ve 12. století dohromady kar-
tuziánský mnich br. Guigo. Předpokla-
dem je zkušenost s modlitbou. Proto 
je ve škole nejdůležitější osobní, kaž-
dodenní, tichá chvíle s Bohem. Texty 
k rozjímání budou z Bible, Katechismu 
katolické církve, knihy br. Guiga Scala 
Paradisi. Budou se dotýkat žízně po 
Bohu, modlitby ve Starém zákoně či 
způsobů modlitby v církvi. Účastníci 
budou do jednotlivých témat uvedeni 
společně a  každý dostane příručku 
s texty, které ho kurzem provedou. Ve 
struktuře společných setkání nebude 
chybět modlitba chval, svědectví, vzá-
jemné povzbuzení a možnost modlitby 
jeden za druhého. 

Ze života společenství
Společenství charismatické obnovy 
v Přívozu vzniklo v roce 1997, kdy pau-
lín P. Bogdan Stępień, OSPPE, uspořádal 
ve farnosti Seminář obnovy v Duchu 
Svatém. Řeholník pak společenství 
dlouho vedl. Po jeho odchodu na další 
působiště do Plzně se o společenství 
starají laici pod záštitou bratří paulínů. 
Společná setkání mají předem stanove-
ný rytmus. První středě náleží zamyšle-
ní nad Božím slovem. O týden později 
následuje vyučování, což může být 
připravený úryvek z církevních doku-
mentů, ze zajímavé knihy... Třetí středě 
v měsíci patři sdílení. Poslední středu 
v měsíci se společenství schází k tiché 
adoraci. Seznámit se se životem spo-
lečenství teď může v rámci semináře 
Scala Paradisi úplně každý.

„Doufáme, že nám škola modlitby pomů-
že prostřednictvím Božího slova a svě-
dectví tradice církve lépe si uvědomovat 
a prožívat celou šíři a celé bohatství daru 
modlitby,“ očekává společenství. 

Více informací k semináři může podat 
Helena Kafiová na e-mailové adrese: 
kafiova@seznam.cz. � Ondřej Elbel

Národní pouť do Říma
Ve dnech 27.–29. března 2025 se v rámci 
Jubilejního roku 2025 bude konat Ná-
rodní pouť do Říma. Pro naši diecézi 
zajišťují tuto pouť dvě cestovní kance-
láře: Palomino a Miklas tour. Konkrétní 
program a možnosti přihlášení žádejte 
u svých farářů, kteří obdrželi potřebné 
informace.�

P. Daniel Vícha
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P. Angelus Ludvík Lubojacký (1850–1904) 

nátu pro výchovu kněžského dorostu, 
skončil nezdarem. V  roce 1893  však 
P. Angelus opustil Olomouc, dokonce 
i dominikánský řád.

Zpátky do Slezska
Uchýlil se do rodných Klimkovic, kde 
zakoupil nemovitosti k  zařízení pro 
vzdělávání českých mladíků k duchov-
nímu povolání. Podle některých názorů 
za tím snad stála Lubojackého snaha 
(inspirovaná Janem Boskem) o založení 
nového řádu, „jehož účelem mělo býti 
vychování hochů, zejména slezských, 
aby se z nich stali horliví buditelé svých 
krajanů“. Tehdejší Rakouské Slezsko 
bylo stále více ohroženo germanizací, 
především města již byla z valné míry 
odnárodněna. Rovněž tento projekt ne-
dopadl zcela podle Lubojackého zámě-
ru. Brzy se však zařízení podařilo získat 
sestrám dominikánkám, které zde po 
dlouhá desetiletí blahodárně působily 
a provozovaly školu.

Tou dobou však již P. Angelus působil 
v  sousední vratislavské diecézi. Od 
května 1896 do července 1897 působil 
jako kaplan ve farnosti Těrlicko, poté 
ve stejné pozici osm měsíců v Bruzovi-
cích. Odtud byl v březnu 1898 povolán 
do Frýdku jako vrchní kaplan a záro-
veň administrátor poutního chrámu 
Navštívení Panny Marie. Frýdek v něm 
získal vzorného, zbožného a aktivního 

Předčasné úmrtí Angela Lubojackého 
před 120 lety hluboce zasáhlo české 
kruhy ve Slezsku a na Moravě. Je těžké 
shrnout do několika řádků život této 
výrazné osobnosti – kněze, dominiká-
na, pedagoga, redaktora, spisovatele, 
překladatele, fundátora, národního 
pracovníka a společenského aktivisty. 
Výraznou stopu zanechal na mnoha 
místech tehdejšího Rakouska-Uherska. 
Vedle primární služby Bohu však jeho 
srdce bilo pro rodné Slezsko. 

Angelus (někdy uváděn i jako Andělín) 
Lubojacký, vlastním jménem však Lud-
vík, se narodil 6. září 1850 v Klimkovi-
cích. Jeho otec Petr byl řezníkem, matka 
Veronika pocházela ze selské rodiny Ul-
manů z nedaleké Polanky. Po maturitě 
na gymnáziu v Opavě zamířil do novi-
ciátu dominikánů ve Štýrském Hradci 
(Graz). Tento noviciát byl centrem ob-
rody a reformy dominikánského řádu 
v říšské provincii, což mělo významný 
vliv na Lubojackého formaci a pozdější 
působení. Zde také přijal 25. července 
1874 kněžské svěcení. Jako mladý do-
minikánský kněz prošel kláštery v Koši-
cích a Uherském Brodě. Své vlohy a kva-
lity však výrazněji rozvinul až v letech 
1884–1888 v konviktu u sv. Jiljí v Praze 
na Starém Městě. Sehrál stěžejní roli ve 
změně místního způsobu klášterního 
života a v zavedení observance. Z Lu-
bojackého popudu zde vznikla „Růžen-
cová výrobna“, v níž chudobné, osiřelé 
či zdravotně hendikepované dívky vy-
ráběly růžence, drobné devocionálie či 
vyšívaly paramenta. V roce 1887 P. An-
gelus založil a redigoval měsíčník Růže 
dominikánská, určený především pro 
růžencová bratrstva a členy III. domini-
kánského řádu (terciáře). Lubojacký stál 
nejen u zrodu dominikánských terciá-
řů (1885), ale také je sám vedl a vydal 
o nich knihu. Založil tradici oblíbených 
růžencových pochodů Prahou (1887).

Úspěchy i nezdary 
Neméně úspěšně působil od února 
1889 jako převor dominikánského 
konventu v  Olomouci. Lubojackého 
nejvýznamnějším zdejším počinem 
byla aktivní spoluúčast na vybudování 
kláštera sester dominikánek se vzdělá-
vacím ústavem v Řepčíně u Olomouce 
(1889) a stal se také jeho ředitelem. Jeho 
další olomoucký projekt, založení alum-

duchovního a  národnostně deptané 
české obyvatelstvo svého zastánce. Ak-
tivně se podílel na životě českých spol-
ků a organizací ve městě, stál mj. i zro-
du frýdeckého odboru Matice osvěty 
lidové pro Knížectví těšínské. Jelikož 
ve městě tehdy probíhala výuka dětí 
školou povinných pouze v německém 
jazyce, Lubojacký se přirozeně zapojil 
do probíhajících aktivit vedoucích ke 
vzniku soukromé české školy Ústřední 
matice školské (1899). Zasloužil se o vý-
stavbu její budovy na Bruzovské ulici 
(1900). Angažoval se také v sousedním 
moravském Místku, kde mj. založil kon-
vikt pro chudobné studenty (především 
ze Slezska) zdejšího českého gymná-
zia. P. Angelus byl činný také literárně 
a vydavatelsky. Založil týdeník Slezské 
listy, který vycházel jeho péčí v letech 
1900–1902. Vydal několik vlastních 
modlitebních knih (např. Růžové perly 
a diamanty, Kristus a panna), překládal 
náboženskou literaturu z latiny či fran-
couzštiny. Při všech společenských akti-
vitách nijak nezanedbával své kněžské 
povinnosti. Dbal o rozvoj mariánských 
poutí ve Frýdku a v květnu 1899 dokon-
ce zorganizoval úspěšnou pouť z Těšín-
ska na slavnosti sv. Jana Nepomuckého 
do Prahy.

Útočiště ve škole
Za své aktivity ve prospěch české věci 
se kněz stal již v roce 1899 trnem v oku 
frýdeckým Němcům včetně jimi ovlád-
nutému vedení města. Byl dlouhodo-
bě vystaven ústrkům a  pomluvám. 
Vše vyvrcholilo v polovině roku 1902, 
kdy byl po opakovaných stížnostech 
u  vratislavského biskupa suspendo-
ván z funkce administrátora poutního 
kostela. Odebral se do Místku, který 
se nacházel na území olomoucké ar-
cidiecéze, a bydlel ve „svém“ student-
ském konviktu. Tam také 3. července 
1904 prohrál boj s rakovinou. Pohřeb, 
vedený P. Petrem Lubojackým, starším 
bratrem zesnulého a farářem ve Veselé 
u Valašského Meziříčí, se konal o tři dny 
později v Klimkovicích. Frýdek však na 
P. Angela nezapomněl. Dne 30. červ-
na 1935 mu byla na budově jím spo-
luzaložené školy slavnostně odhalena 
pamětní deska. Jméno vlasteneckého 
kněze dodnes nese jedna z ulic neda-
leko baziliky. �

David Pindur 

P. Angelus Ludvík Lubojacký (1850–1904) se po-
hyboval mezi Čechami, Moravou a  Slezskem. 
Stopy zanechal v pražském dominikánském kon-
ventu, Olomouci a na sklonku života také na Frý-
decko-Místecku. Foto: z archivu autora



140 let od důlního neštěstí v Karviné obnovila Karin Lednická a její spolupracovníci opravený pomník obětem. Foto: Jaroslav Maslowski / Člověk a Víra

Poprvé k Ježíšovu stolu přistoupily také děti v Ostravě-Porubě (nalevo, foto: Vojtěch Curylo / ČaV) nebo Veselí u Oder (foto: Jakub David / ČaV).

Po dlouhé rekonstrukci se pro návštěvníky otevřel hřbitovní kostel sv. Kříže v Javorníku se vzácnými freskami. Provoz zajišťuje místní infocentrum. 

Slezskou lilií letos posluchače provedly třeba Anna K. nebo muzikál v podání Těšínského divadla. V neděli v Ostravě-Kunčičkách vystoupila třeba dětská 
kapela Brouci (vpravo) a festival uzavřel vzpomínkový koncert na zesnulého kapelníka Učedníků Josefa Hrubého. Foto: Viktorie Šupolová / Člověk a Víra


